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Gazdasági 
és jogi figyelő 

llondoni lengyel emigráns kor- 
mány a hivatalos orosz javaslat 
közzététele napján két izben is 

ést tartott. A két tanácskozás szüne- 
ben Mikolajozyk miniszterelnök 
külügyminiszter és a londoni lengyel 
gykövet kiséretében felkereste Eden 

yminisztert s vele hosszabb 
élést folytatott. Tegnap a len- 
igráns kormány ujabb minisz- 
csot tartott. Hivatalos közle- 

1lég nem adtak ki. Mikolajezyk 
t találkozott a Londonba visz- 

kezett Benessel is. Londoni cseh 
ns körök tagadják, hogy Benes 

bizást kapott volna Moszkvától a 
igyel-orosz kérdésben való javaslat- 
lre vagy közvetitésre, utalnak vi- 

szont arra, hogy Benes megérkezése 
tán néhány órával már felkereste 
den külügyminisztert. 
A moszkvai hivatalos közleménnyel 

kapcsolatban sem angol, sem amerikai 

Lengyel körök emlékeztetnek a News 
Chronicle cimü angol lap legutóbbi 
cikkére, mely annak a reményének ad 

ejezést, hogy a határok körül felme- 
vita nem mérgezi meg végzetesen a 

gyel-oerosz kapcsolatokat. 

- Ha a mostani lengyel kormány - 
aNewsChronicle -a háboru 
n vissza akar téerni Lengyelországba, 
okosan teszi, ha a maga részéről el- 
,hogy ez csak a szovjet kormány- 

való megegyezés utján lehetséges. 
szovjet kormánynak is gon- 

kell arra, hogy a háboru után való 
együttmüködés Nagy-Britanniá- 

az Egyesült Allamokkal sokkal 
abb a Szovjet-Unió biztonsága 

jából, mint a lengyel részről 
elt engedmények. 

rrendezés kérdése 

nuár 5-én kiadott londoni lengyel 
talos nyilatkozatra válaszoló hivata- 
zovjet közlemény - mint a DNB. 

kholmi értesülését idéző egyik Rador- 
entés nyomán tegnap már röviden be- 

számoltunk róla - négy pontban foglal- 
össze Moszkva álláspontját a szovjet 
engyel kapcsolatok és a határrende- 

rdésében: 

annak az 1939 évi lengyel határt. 
ir Kiigazitások történhetnek Len- 
orszag javára abban az értelemben, 

tulnyomó többségben lengyel lak- 
rületek Lengyelerszághoz kerülnek, 
vjet határ ez esetben megközelitő- 

a Curzon-vonalhoz igazodnék. 
Lengyelország nyugati határai. 
t elgondolás szerint Lengyelor- 

ati árait kiterjesztenék, oly 
, hogy kijárathoz jusson a Balti- 
hez E celból - igy idézi a Rador 

toekholmi tudoósitását - „a lé- 
n vé lengyel területeket, 

folyamán Németország 

misoara Temesvár, XX. évf., 10. szánm 

aghiare din Románia 

hivatalos állásfoglalás még nem történt. 

Lengyelország keleti határai. A . nak megoldást e problémában, a Ber- 

Únió nem tekinti megváltoztat- 

megvilágitásában szerepet játszik. 

z 1921-ben kötött vigai békeszerző- 
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„Ez volt a Szovjet ulolsó szava" 
- irja az orosz sajtó a moszkvai közleményről 

Az amerikai lengyelek 
z 

szóvivője szerint egyetlen lengyel kormány sem 

logadhatja el a Szov et határrendezési ajánlatát - London és Washington 

még nem foglalt állást 

Ciano grófon és négy társán végrehajtották a halálos ítéletet 
Rocosevelt üzenete a kongresszushoz 

A középnémetországi heységeket tamadó amerkai repülőgénekből 
136-0t előlt a német legvedelem 

cél megvalósitható Lengyelországnak a 
minap létrejött szovjet cseh szerződés- 
hez való csatlakozása revén. 

4. Moszkva birálata a lengyel emigráns 
kormány politikájáról. Szevjet megitéelés 
szerint „a lengyel emigráns kormány te- 
hetetlennek bizonyult és szerencsétlen 
peltikája révén gyakran a németek szá- 

maára teremtett kedvező helyzetet. Elzzel 
szemben fengyelország és a Szovjet- 
Unió érdekeimek a baráti kapcsolatok 

megszilárditására és tartósságára kell 
támaszkodniok", - igy fejeződik be a 
DNB. stockholmi tudósitása. 

A szeviet szitó intelmei 

Most a lengyeleken a sor. Nyilatkoz- 
ijok kell, hajlandóak-e a fentiek után s 

alapján tárgyalnmi Moszkvával. A Miko- 
lajezyk-kormány politikájáról mondott 
kemény birálat ugyanis előbb azt a kér- 

dést teszi időszerüvé, alkalmas-e a lon- 
doni lengyel emigráns bizottság jelen- 
legi összetétele a Moszkvához való kö- 

zeledés politikájának érvényesitésére. A 
második kérdés: Ha át is alakitanák a 
lengyel emigráns kormányt, mily mér: 

tékben tenné az magáévá, tárgyalii 
alapal, a szovjet javaslatot. A hivatalos 

szovjet közlemény kiadását követő 

moszkvai hirek arra mutatnak, hogy a 

Kreml számol a lengyel kormány továb- 

bi merev magatartásának eshetőségével. 

A Rador stockholmi DNB.-jelentést 

ismertet, mely szerint az Afton Tid- 

ningen cimü svéd lap kiemeli, vala- 

mennyi szovjet lap közölte kedden a hi- 

vatalos szevjet közleményt és hirma- 

gyarázataikban hangsulyozzák, hogy ez 

volt „a Szovjet utolsó szava ebben a 

kérdésben. 

- Ha a londoni lengyelek nem talál- 

ling tábornok parancsnoksága alatt 

ánó lengyel csapatok teremtenek majd 

rendet Lengyelországban, - hangsu- 

lyozzák az orosz lapok. 

Az orosz kezdeményezésre létesitett 

lengyel hadsereg a Ny Dag cimü 

svéd lap értesülése szerint jelenleg két 

hadosztályból áll. 

A keleti lengyel határ 

A londoni lengyel emigráns kormány 

állásfoglalása alghanem napokon, ha 

nem órákon belül ismeretessé válik 

majd. Addig is idézzünk emlékezetünk- 

De néhány történelmi és földrajzi ada- 

tot, mely a lengyel-orosz határkérdés 

Lengyelország 1939. évi keleti hatá- 

rait - amelyek megváltoztatásához a 

Kreml oly következetesen ragaszkodik 

désben jelölték ki. E szerződés értelmé- 

ben a h ! 

ból kilépő Düna kanyarodásánál kezd 
eleti lengyel határ a Lettország- 

Minszk városától nyugatra, majd a 
Pripjeti:mocsarakon keresztül szinte 

egyenes vonalban déli irányban haladva, 

Ösztrogtól délnyugatra kanyarodott és 

innen már a Zbrucz folyását követte 

egészen a Dnyeszterig. 
E határ kijelölését megelőzően, az el- 

ső világhábol végén, a békeértekezleten 

nem tudták megvonni a lengyel-orosz ha- 

tárt, 1919 decemberében azonban a szö- 
vetségesek legfelső haditanácsa ideigle- 

nes határként a Curzon-vonalat jelölte 
ki, melyet 1920 szeptember 20-án a len- 

gyel-lett határig meghosszabbitottak. A 

Curzon-vonal valamivel nyugatabbra hu: 
zódott attól az övezettől, amely a len- 

gyel-orosz harcok szinhelye volt. Vilna 
Eörzete akkor orosz területre esett. 

Az elözönlés preblémáia 

A Basler Nachrichten cimü 

svájci lap londoni tudósitója az elözön- 

zőket irja: 

- sSzövetséges részről tudatában van- 

nak ennek a küszöbön álló támadásnak 

mérhetetlen következményeivel, éppen 

azért, mert abból a feltevésből indulnak 

lés kérdéséről a többi között a követke a 
vállalkozás oly sokáig huzódik. Ez al- 

A politikai arcvonal 

. 

ki, hogy az elözönlésnek semilyen kö- 
rümények között nem szabad kudarcba 

fulladnia, semmifélekép nem szabad ve- 
reséget szenvedni és ha egyszer már 
megkezdődött, mindenáron er dményhez 

kell vezetnie s ezért készitik elő a la- 
kosságot nagy veseteségekre. Tisztában 

vannak azzal, milyen erkölcsi következ- 

ményei lennének az elözönlés kudarcá- 

nak. Tudják milyen visszhatást válta- 

na ki az európai megszállott területeken. 

Ezért teljes bizonysággal feltehető, 

hogy ha az első vagy második kisérlet 
az eu ópai tömeges partraszállásra ku- 

darcot vall, a szövetségesek mindunid- 

lan megkisérük a partraszállást. Az 

Európa-erőd elleni rohamot ezért külön- 

böző oldalról folytatják majd azzal a 

szándékkal, hogy ennek nem szabad cső- 

döt mondania. 

Ezzel az elképzeléssel tekintenek 

Londonban az elkövetkezendő elözönlés 

felé és ez az oka annak is, amiért ez a 

kalommal az egése tétről van szó és az 

előkészületeket ennek megfelelően k
ell 

megtenni, - állapitja meg a Basler
 

Nachrichten. () 

Bern. (Tp). A svájci lapok londoni 

tudósitói jelentik, hogy a londoni mene- 

kült lengyel kormány hajlandó lenne 

áldozatokat hozni a Szovjet javára, ha 

ezzel szemben angol-amerikai részről 

biztositékot kapna teljes függetlenségét 

Sstockholm. (Tp). A Dagens 

Nyheter cimű svéd lap irja: London- 

ból érkezett jelentések beszámolnak 

arról, hogy a hivatalos angol körök még 

nem foglaltak állást a szovjet kormány 

ismeretes nyilatkozata ügyében. Minden 

jel azonban arra mutat, hogy ezek a hi- 

vatalos körök hajlandók elfogadni a 

szovjet nyilatkozatban emlitett Curzon- 

kérdés megoldása alapjaként. Tájékozott 

körökben annak a véleménynek adnak 

kifejezést, hogy a Szovjet javaslata lehe- 

tőséget foglal magában további elgondo 

lások szamára, amiért is a lengyelek 

kormány helyzetét Londonban igen ko- 

oroszok szemszögéből nézve, nagylelkü, 

rendkivül kemény 

Dzisma városánál délre hailott, 

majd kevéssel délnyugatra eltérve, 

ök azt hango Londoni lengyel kö a 
g ugyis rendki ják, hogy Lengyelors 

A lengyel kornmárny amgol-ammerikmi 

biziansitlékol kér 

Londonban igen komolynak tartjálk 

a lengyel kormány helyzetét 

vonalat és a néprajzi elvet a lengyel 

szempontjából elfogadható. A lengyel 

molynak tartják. Az orosz javaslat az 

viszont a lengyelek szemszögéből nézve 

illetőleg. Aggodalom tölti el a lengyel 

kormányt, hogy amennyiben területet 

kell majd feladnia, ugyanakkor ez az át 

engedés nem teszi-e majd Lengyelorszá- 

got a Szovjet csatlósává. 

sokat szenvedett már eddig és most még 

ferületének a felétől is meg akarják fosz- 
tani. 

LENGYEL VELEMÉNY SZERINT 

A NYUGAI „TRULETI ELLEN- 
ERTEKEK" IGEN BIZO 

- Azok a nyugati 1 
területi ellenértékelk , amelyeke 
gyelországnak igérnek, lond 
körök véleménye szerint igen biz 
nok, - folytatja a D agens 

ter. -A keleti lengyel területek el 

tése minden körülmények kö 
tes volna az országra nézve. 
Londonban egyébként 



Londonban megjegyzik, hogy a Szov- 
t álláspontját már Teher nban is is- 

k és tisztázták, Eden amngol 
ügyminiszter pedig visszatérése után 
az orosz álláspontot tudomására 

ozta a vezető londoni lengyel köröknek 
i Egyes londoni körök azt hiszik, 
hegy a menekült lengyel kormány éel- 
Mogadja az orosz javaslatot, de ez nem 
jelenti azt, hogy ezzel az egész problé- 
mát kiküszöbölik majd a világból. 
AMERIKAI VISSZHANG: A SZOVJET 
VEGRE VILAGOSAN KIFEJEZIE 

ALLASPONIJAT 
Ami Amerika felfogását illetii - a 
Btockholms Tidningen címü svéd lap 
washingtoni tudósitójának közlése sze- 
rint - sem az amerikai külügyminiszte- 
rium, sem a washingtoni lengyel és szov- 
jee nagykövet nem hajlandó megjegyzé- 
seket füzni a moszkvai nyilatkozathoz. 
Egyes amerikai körökben az orosz nyi- 
latkozat közzétételépen annak a jelét 
Hátják, hogy a Szovjet a saját mtját 
akarja követni, előreláthatólag most 
már nemcsak a lengyel kérdésben, ha- 
nem más keleteurópai problémában is. 
A helyzet tisztázását illetően azonban 
csak annyit lehet mondani, hogy a Szov- 
jet végre világosan kifejezte álláspont- 
ját a lengyel határok kérdésében. Az 
amerikai lengyel nemzeti bizottság elnö- 
ke az angol hirszolgálat különtüdósitó- 
ja előtt tett nyilatkozatában leszögezte, 
hogy a szovjet kormány ajánlatát egyet- 
len lengyel kormány sem fogadhatja el, 
mert az a lengyel nemzet öngyilkosságá- 
val egyenlő. 

Angol-amerikai eszmecsere 
a lengyel orosz kérdésben 
S:ockholm,. (fp) Az Afton Tid- 

nimgen washingtoni levelezőjének je- 

lentése szerint Amerika és Anglia között 

ez idő szerint eszmecsere folyik oly formula 

megtalálására, amellyel át lehetne hidalni 

Lengyelország és Oroszország között az 

egyenetlensége:. Az amorikal külügyminisz- 

térium szempontjából fontosabb az Atlanti 
Charta és az orosz reálizmus összeolvasztá- 
sa, mint az a kérdés, hogy mit gondol a Jen- 

gyel földalatti mozgalom Oroszországról - 

mondja a további jelentéss - Bármilyen 
erős lenne is ez a mozgalom, nem lehet aka- 

dály a vörös hadsereg u:jában. 

A washingtoni crosz nagykövetség mi- 
mapi közleménye Lengyelországra vonatko- 
vó „jogos igényekről" beszélt. A közlemény 

vámutatot: az 1939-ben tartott népszava- 

vásra is, amelynek során „a felszabaditott 
lengyel területek" Oroszország mellett nyi- 

latkoztak 
A Pravdá-nak Willkie ellen intézett 

támadását ujabb akadálynak tekinrik a 

szovjet-lengyel viszony felvételének utjá- 

ban. 

,HA AZ IGAZSAG MEGHAL, 
AKKOR NINCS MAR ERTELME 

AZ EMBERI ÉLETNEK" 
Bern. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: 
A Basler Naohrichten londoni 

levelezője a Times-ben közölt cikkel 
ellentetben - amely azt ajánlotta a len- 
gyel bizottságnak, hogy a „jövendő ba- 
rátság biztositására" tegyenek kisebb 
területi engedményeket, - azt irja, hogy 
Angliának ezt a fellépését csak Kant 
mondásával lehet jellemezni: „Ha az 
igazság meghal, akkor nincs már értelme 
az emberi életnek". 

A VATIKAN FIGYELEMMEL KISÉRI 
A SZOVJET- LENGYEL UÜGY 

FEJLŐDÉSÉT 
Bern. (Rador). A mémet távirati 

iroda jelenti: A Basler Nachrich- 
ten vatikáni tudósitójának a pápa köz- 
vetlen környezetéből származó értesü- 
lése szerint a Vatikán különleges figye- 
lemmel kiséri azokat a szovjet erőfeszi- 
téseket, hogy Lengyelországot rábirják 

a szovjet-cseh egyezményhez való csat- 
lakozásra. 
Amennyiben Lengyelország szovjet 

befolyás alá kerülne, - füzi hozzá a tu- 

Arad mellett, marosmenti 

elsőrendii szartólöld 
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ár Veheránbamn ismerelessé vál!i az orosz álláspon? 

dősitó, - ugy az ilyen fejlődést nem 
nézhetné közömbösen a Vatikán. 

KIBŐVITIK 
AZ OROSZ VEZETEÉS ALATT ALLÓ 

LENGYEL HADSEREGET 
Stockhoim. (EP). A Szovjet-Unió- 

ban harcoló lengyel hadsereget, amely 
orosz vezetés alatt áll, jelentékeny mér- 
tékben kibővitik. A Ny Dag cimü svéd 

Ciano grófon és a fasiszta 
végrehajtották 

Verona. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A veronai rendkivüli tör- 
vényszék itéletét, melynek értelmében a 
fasiszta nagytanács tagjait: Ciano 
gróf volt külügyminisztert, De Bono 
tábornagyot, valamint Gotthardi, 
Marinelli és Pareschi volt fa- 
siszta vezetőket halálbüntetéssel suj- 
tották, kedden délelőtt 9 óra után néhány 
perccel végrehajtották. Golyó által vé- 
gezték ki őket. 

Cáfolják Mussolini egészségi 
állapota megrendülésének hirét 

Milano. (TP). Hivatalos olasz hely- 
ről közlik: Külföldön hirek terjedtek el 
Mussolini egészségi állapotának 
megrendüléséről. Ezek a hirek nem felel- 
nek meg a valóságnak 

Rooseveli üzemetle 
a komoresszushozx 

Stockholm. (Rador). A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelentése szerint 
Roosevelt elnök a kongresszushoz inté- 

zett üzenetépen kérte, hozzanak tör- 
vényt a kötelező nemzeti munkaszolgá- 
la bevezetésére, mert ez feltétlenül 
szükséges valamennyi erő és tartalék 
mozgósitására, a győzelem érdekében és 
a sztrájkok megakadályozására, az 
egész háboru tartamára. Egyben Roose- 
velt elnök a közterhek elosztása terén 
„a valóság alapján álló programot" 
sürget, javasolja a háboruval kapcsola- 
tosan létrejött kereskedelmi megállapo- 
dások felülvizsgálását, hogy elejét ve- 
gyék a mértéktelen haszonélvezetnmek. 
Javasolja az elnök az élelmiszer-árak 
szabályozását és a mezőgazdasági ter- 
mékek legalacsonyabb beszerzési és leg- 
magasabb eladási árának megállapitá- 
sát. Ezzel kapcsolatban az 1942-ben 
hozot gazdasági árszabályozási törvény 
hatályának meghosszabbitását is szük- 
ségesnek tartja. 

„AZ ELSZIGETELŐőDÉS 
TRAGIKUS HIBAI 

NEM FOGNAK MEGISMETLŐDNI 

Roosevelt elnök a továbbiakban kije- 

lenti, hogy az Egyesül Allamok a mosz- 
kvai, valamint a kairól és teheráni érte- 
kezleteken „nagyarányu és igen részle- 

kommunista lap moszkvai forrásból ar- 
ról értesül, hogy eddig két gyalogsági 
hadosztályt állitottak fel. Ezek közül az 
egyik egy páncélosokból és tüzérségi 
csapatokból álló kisebb kötelék, viszont 
a másik egy közelebbről meg nem hatá- 
rozható különleges alakulat. Az uj köte- 
lékek kiképzése most van folyamatban. 
Az első vadászrepülő-ezred, amely kizá- 
rólag lengyel katonákból áll, rövidesen 
szintén teljes kiképzést nyer. 

nagytanács négy más tagján 
a halálos itéletet 

tes tervekben" állapodtak meg és nem 
fognak többé megismérlődni „az elszige- 
telődés tragikus hibái. A szóbanforgó 
értekezleteken megvitatott legfőbb elv 
és cél röviden ebben a szóban foglalha- 
tó össze: „biztonság. 

Ezután az elnök utalt azokra a távol- 
ságokra, melyek a szövetségeseket kitü- 
zött céljaiktól még elválasztják és óvta 
a közvéleményt a tulzó derülátástól, a 
veszélyek lebecsülésétől. Hangsulyozta, 
hogy a moszkvai, kairói és teheráni ér- 
tekezleteken megvitatták a jövő béke 
számos kérdését is, melyeket teljesen 
nyiltan és a teljes összhang légkörében 
tárgyaltak meg. Ebben a vonatkozás- 
ban az Egyesült Allamoknak bizonyos 
kötelegettségeket is kellett vállalnia. 
Kina, a Szovjet-Unió és Nagy-Britannia 
is „valóban egységes" annak a ténynek 
felismerésében, hogy minden nemzet- 
nek szükségszerüen érdeke, hogy részt 
vegyen „a tartós béke rendszerében, 
amely korlátlan katonai ellanőrzés alá 
helvezi Németországot, Itáliat és Ja- 
pánt. 

BERLIN MEGJEGYZÉSEI 
Berlin. A német távirati iroda fog- 

lalkozik Roosevelt elnöknek az ameri- 
kai néphez kedden este intézett üzeneté- 
vel és megállapitja, hogy az üzenet ha- 
tározott csalódási okozott mindazoknak, 
akik a karácsonyi üzenet alapján köze- 
lebbi felvilágositást vártak a moszkvai 
és teheráni határozatokról. Roosevelt 
szavai ezuttal is nagy általánosságok kö- 
rül mozogtak és első sorban annak az 
igazolására szolgálnak, hogy az améeri- 
kai népnek ujabb terheket kell majd el- 
visemie és az eddigi erőfeszitések még 
nem elegendők ahhoz, hogy megnyerjék 
a háborui. 
Berlinben ezenkivül Roosevelt meg- 

állapitásaiból azt olvassák ki, hogy 
Moszkvában és Teheránban az Egyesült 
Allamoknak bizonyos tekintetben le kel- 
lett magukai kötniök. Az már közöm- 
bös, hogy valamilyen ritkos megállapo- 
dás jöti-e létre, vagy sem, mert a politi- 
kai események alakulása megerősiti azt, 
hogy Angiia és az Egyesült Allamok 
nem teszik vitássá a Szovje számára a 

Roosevelt által hirdetett bizionságot. 

Jelentéseink a harcterekről 
.. 

Némmet külömjelentés 123 amerikai 

repülőgénp 
Berlin. (DNE). A német vezéri tő 

hadiszállás kütönjelentést adott ki, 

amely szerint januar 11-én a kora reg- 

geli órákban északamerikai bombázok 

néhány középnémetországi hely 

séget támadtak meg. Mivel a nemet el- 

háritás azonnal müködésbe lépett, az el- 

lenség nem tudott összefogott hatást el- 

érni. Az eddig érkezert és még nem tel- 

jes jelentések szerint a német vadász- 

gépek, a rombolók és a légvédelmi üte- 

gek a német birodalom területe, vala- 

mint a nyugati megszállott területek fö- 

löt 123 északamerikai repülőgépet lőt- 

tek le, melyeknek legnagyobb része 

négymotoros bombázó volt. Az ellensé- 

ges repülőgépek és repülőszemélyzet 
nagy veszteségével szemben a németek 

mindössze két vadászgép személyzetét 
vesztették el, hét további német gép sze- 

mélyzete még hiányzik. 

Pogrebisíyétől délkelefre 
sulyos elháritó harcokban 

állanak a németek 
Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

elenti: 

A keleti harctéren hercstől észak- 

lelőövéséről 
keletre a szovjet csapatckna csatarepülők- 

kel támogatott erős támadásait elkeseredett 

harcokban visszaverték. 

Dnyepropetrovszktól délnyugatra szintén 

n 

eredménytelenek maradtak az oroszok uja 
heves támadásai. 

Kirovográd körzetében az ellenség nyo 
mása tovább tart, Lendeiletes ellentámad 
sal egy német felderitő osztag visszaszerze 
egy elveszitett helységet és egy fontos ma. 
gaslati terepe: Ezenkivül számos foglyo 
ejtett és 12 szevjet ágyut zsákmányolt 

Cserkasszitól délnyugatra a szovjet csa. 
patok több előretörése meghiusult. 

FPogrebistyétől délkeletre a német csapa 
tok sulyos elháritó harcokban allanak az 
előnyomuló szovjet erőkkel. A varostól dél 
nyugatra a német csapatok ellentámadásal 

tegnap is eredményesek voltak. Az egyik 
páncélos hadcosztály csapatai megsemmisi. 

tettek egy szovjet páncclos danmdánt és köz- 
ben 50 ágyut zsákmányoltak. 

Berdicsevtől nyugatra és Novograd-Vo- 
jinszktől nyugatra a szovjet több helyi elő- 
reörését visszavetették. 

Rjecsiczánál heves harcok vannak folya- 
matban, 

Vitebszk körzetéhen ismét meghiasuit a 
szovjet csapatok valamennyi támadása, kü- 

lönösen a városzól délkeletre szenvedtek a 
szovjet csapatok igen nagy veszteséget. E 

harcokban 66 szovjet páncélost megsemmi- 

sitettek és 15 ágyut zsákmányoltak. 

A két legutóbbi napos a keleti arcvona- 

lon összesen 359 szovjet páncélost és 43 re- 
pülőgépet semmisitettek meg. 

DélOlaszországban Venafrotój 
nyugatra a sulyos elharitó harcook tovább 
tartanak, Cervaro helysége és ettől észak- 

keletre egy hegycsucs, kemény harc után el- 
veszett. Az arcvonal többi szakaszán csupán 
csekély helyi harci tevékenység volt. 

Különjelentés már megemlékezett arról a 
sulyos veszteségről, amelyet január 11-én 
délelőtt északamerikai bombázó-kötelékek 
szenvedtek a német birodalom középső ré- 
sze ellen inditott támadásnál. A legujabb 

megállapitások szerint e támadások elhári- 

tása közben 136 amerika! repülőgépet lőttek 
le, ezek között 124 négymotoros bombázót, 
amelyek még céljuk elérése előtt pusztultak 
el. További ellenséges repülőgépek meg- 
semmisülése is valószinü, 

BERLIN: A TLI OFFENZIVA 

A SZOVJET ALTALANOS OFFENZIVAJA 

LETT í 
Berlia. (Tp). A szovjet hadvezetőséeg 

mult év december 24-én kezdte s ééli offen 
zivát egy aránylag kis szakaszon és nedig 

Kievtől nyugatra. Azóta az offenziva nap- 

ról napra nagyobb területre terjedt ki és 
közben majdnem az egész frontot átfogja 
az offenziv hadmüveletek sora. északon Ne- 
veltől egészen délig Nikopolg, Egy olyan 

arcvonalon, amelynek hossza legalább 1200 
kilóméterre tehető, a közben beállott front- 
elhajlásokat nem számitva, ez idő szerin! 
mindenütt a legsulyosabb harcok folynak. 

A téli offenziva a Szovjet általános offen- 
zivája lett, amelynek terve és a keresztül- 
vitel módja arra enged következtetni, hogy 

sztratégiai szempontól döntő eredményekre 

tőrekszik, Ennek a célnak az érdekében a 
Szovjet a legfontosabb gyujtópontokon em- 
berben és nehéz támadó fegyverekben a 
legerősebb összponositásokat hajtotta vég- 
re A keleti harctér nagy csatája megszaki- 

tás nélkül és egyre fokozódó etővel tart és 

a gyujtópontokon lankadatlan hevességgel 

dulnak a harcoz,.k 

teauiabb 

ter király kivánságáról. 

eerbe. 

Tito és Mihájlovics hadseregének egyesitésé 
tervezik ? 

Kairó. (Tp). A menekült jugosz láv kormá
ny átalakitása érdekét 

róban az utóbbi napokban tárgyalások fo
lytak. ; ; 

doni lap kairói tudósitója szerint tervet agor
ak ki, amelynek alap 

teni kivánják Tito tábornagy és Mihájlovic
s 7 Az i 

egyesitett apuk főparancsnokságát 
a jövőben Péter volt yese Hirál 

venné át. Péter király kijelentette, hog y személyesen
 szeretne Titovd é 

ni. A jugoszláv partizánoknak Kairóban tárg
yaló bizotságát értesitették 

Flandin volt írancia miniszterelnök biróság 

Algir. (Tp). Az algiri ketenai eit 5ság, a
z igazságü 

ulapján a napokban kezdi meg Flandin volt zterelnök 

eletat pünperében a tárgyalást. Az üg ben összesen 286 személyt 
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tábornok hadseregét. Az igy 

elé kerü 

ügyi biztos beje 
Volt francia miniszterelnöl 
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öszKANY EsLA ar 

TAKATS LAJOS ar. 

Az élelmiaze fegyasa 
tását kerlátozó remdele- 
zéseknek a mult év nya- 
rán megkezdődött rész- 

leges hatályon kivüli he- 
lyezése tovább folyik. A 

katonai és polgári ellátási 
zyere rendelete ezuttal a mar- 
a- sertés- és jubhus minden napi 
ad fogyasztásának ujból való ki- 
meuondásán kivül megengedi az emlitett 
hasféléken kivül a borjunak, szopós 
mnalacnak és báránynak mind belföldi fo- 

mind pedig kivitelre való vágá- 
sát k. A rendele: - amelyről egyébként 
már beszámoltank - hozzáfüzi, hogy azok- 
byn a helységekben, ahol a rendelketésre 

husmennylség csekély volta szükségessé 
imetékes hatóságok intézkedhetnek 

eDenében történő kiszolgálta- 
tAsáról. at 0 1944 I. 5. 1945. számu ren- 

Bzintén ar ételmiszerrel való ellátás kony- 
ayitését jelenti a katonai és polgaári elletási 
amamtitkárság ojabb rendelkezése, A ren- 
delettel jannár 31-s meghosszabbitotta azt 
a batáridőt, ameddig a lakosság a fehér lisz- 

korlátlan mennységben és minden alaki- 

ség nélkül vásárolbatja. 
Az államtitkárság egy másik rendeleté- 

vel arra kötelezte a konzerv-, gyüméöleeiz- 
)a tésztagyáraza! hogy sürgősen tegyenek 

jelentést az állarutitkárságnak a következő 
adatokról: A gyár megnevezése, pontos ci- 

me, a havi termelési képesség (25 munka- 
számítva egyenkint 8 órával) és a 

nagysága Közölniök kell ezen ívül 
azt Is az államuitkársággal, hogy 1941 Ja- 
eár 1-én milyen mennyisegüű nyersanyag 
fflott raktáron. milyen mennyiségü kész- 

juk volt és végül, hogy 1948 december 
hánapjában milyen mennyiséget adtak el A 

ijelentést er utóbt! adatokról mindem hó nap 
és 15-én meg kel ismételni. (Arzus, 
január 10,, 9200. szám,) 
szőlötermelőket közelről érmii a szesz 

odárusitás vezérigazgatóságának az a 
ározata, amellyel január 1. és ápriiis 20. 
ött megengedte a nemes és direkt- 

ává való főzését. A pállnka főzéséhez az 

letékes adóhi atal engedélye szükséges. 
Argus, 1941 I. 6, 9138. szám.) 

Megállapitás: nyert, - mondja egy most 
megjelent rendelettörvény indokolása - 
ogy köztisztviselők ellen inditott közgaz- 

ási vagy fegyelmi vizsgálatok soraán a 
ihaligatott tarak és felvilágosítással szol- 

73ló személyek bamis vallomást te kés 
ezzel a vizsgálatot téves meaderbe teret k. A 
büntetőtörvénvkönyv 278. és 279. szakosza, 
amely a hamja vallomás vétségéről szól, 
em vonatkoztatható az emfitett eselekre, 

Az igazságügyi minisztérium ezért most ren- 

amis tanuvali nást tévő személy, valamint 
as. aki az áltula tudott és az ügyre vonat- 

lényeges dolgokat nem mondja el. 1 
től 8 évig terjedő elzárással büntethető. 

rendelettörvny második szakasza a 
IK. 279. szakaszához hozzáfüzi. hogy az 
n ügyekbea uamis felvilágositási adó 

2emélyt a tanura megszaboti büntetés felé-, 
el sujtják, 0. 1944 1. 5, 1. számu sen- 
lettörvény.) 

irályságbeli polzári 

ei atspiatosan 

teleitá, ágositó 

nő szőlöből vArrezó borseprőnek pálin- 

sával megbizott pénzugyigazgatóságokat, 

kivül a feleség és a J8. évüket betöltött 

gyermekek adóügyi helyzetét is tüntessék 

Az alábbiakban rövid összetoglaló és 
áttekintő ismertetést adunk az 1943. év 
folyamán életbeléptetett rendelettörvé- 
nyekről, amelyek a Gazdasági és Jogi 
Figyelő olvasóit érintik. 

Az első szám a rendelettörvény sor- 
szama (1943-ban 866 rendelettörvény 
jelent meg), ezt követi a törvény elne- 
vezése (pl.: a lakbérszerződések meghosz- 

szapbitásáról, stb.), a hivatalos lap kelte 
és száma. amely a fendelettörvényt kö- 
zölte, végül könnyebbség végett a hiva- 
talos lap oldalszámát is feltüntetjük, Be- 
fejezésül a rendelettörvény lényegesebb 
rendelkezéseit ismertetjük röviden. 

Január hónap . 

1. A mezőgazdasági hitelintézetek irá- 
nyitását és müködésük egybehangolását 
végző legfelső tanács felállitása. 1943 
január 1; 4-58. oldal. 

A mezőgazdaság pénzügyi támo- 
gató müveleteit iányitja, egybehan- 
golja és ellenőrzi a tanács. Elnöke a 
nemzetgazdasági miniszter vagy meg- 
bizottja, tagjai a nemzetgazdasági és 

pénzügyminisztérum egy-egy meg- 
bizottja, a Nemzeri Bank kormány- 
zója vagy megbizottja, a mezőgazda- 
sági hitelintézet (Creditul Neiai 

Agricol) elnöke vagy megbizottja, 
megőgazdasági eledtogtáta ézel 

(Credirul Agricol Funciar) kormány- 
zója vagy megbizottja, a falusi pénz- 
tár (Casa Rurala) elnöke vagy meg- 
bizottja, a falusi földhitelintézet (Cre- 

ditul Funciar Rural) elnöke vagy 
megbizottja és végül a nemzeti szö- 
vetkezeti intéze (Institutul National 
al Cooperatiei) elnöke vagy megbi- 
zottja. A tanács havonkin tartja ülé. 
seit. 

4. A mezőgazdasági hitelintézet (Cre- 
ditul National Agricol) ujjászervezése, 
1943 január 4; 36-44. oldal 

A megőgazdasági hitelintéze Bucu- 
résti székhellyel részvénytársasági 
alapon müködik. Alaptőkéje 1 mil- 
iárd lej. Feladata a mezőgazdaság- 

gok érvényesitésére. A magabizó ember 

Összoioglaló ismertetés 
az 1943-ban életbelépett rendelettörvényekről 

Közü: PAAL JANOS 
4Első rész) 

ak Mtellel és olcsó kölcsönnel való 
ellátása. 
8. A románositott vállalatoknak nyuj- 

tott adókedvezmények. 1948 január 5; 
86--87. oldal 

Az egyenesadó-törvény 30, 31 és 
32. szakaszában foglalt rendelkezé- 
sektől eltérően a románositoti keres- 
kedelmi és ipari vállalarok adóját a 
románositás után készitett első mér- 
leg alapján állapitják meg. Eddig az 
időpontig az illető vállalatok a romá- 
nositást megelőzően kivetet adó ösz- 
szegének felét fizernik, a megfelelő idő- 
tartamhoz viszonyitva,. Románositott 
vállalatnak tekin a törvény azt a 
céget, amelye a román etnikai szár- 
magzásu egyén nem-árja személytől 
vett át. 

26. A betegsegélvzőintézeti járulékok- 
kal kapcsolatos kihágások megtorlása. 
1943 január 18: 485-486. oldal. 

A rendelettörvény értelmében 

mindazok a magánszemélyek, alka 
akár feljelentés formájában, aká 
pedig saját kezedeményezésből a 
betegsegélyzőintézen járuléltkal kap- 
csolatban elkövetet kihágást hoznali 
az illetékes szervek tudomására, aa 
ennek nyomán kirótt birság 50 száza- 
lékát kapják jutalom cimén. Ügyanes 
a rendelkezés vonakozik a betegsei 
gélyző intézei ellenőreire is. 
27. A szines ócskafémek vásárlása és 

elesztása. 1943 január 19 540 542. 

oldal, 
A rendelettörvény minden színes 

ócskajémet a hadfelszerelési és hadi 
termelési minisztérium részére zárolt. 
A rendelettörvény életbelépésétől szá- 
mitot! tiz napon belül és minden hó- 
nap első tiz napjáig a két kilogramm- 
nál nagyobb szines őócskafém meny- 
nyiséget, bármilyen cimen birtokolja 
valalei, be kell jelenteni. 

(Folytatjuk.) 
/ 

„Jogom van hozzál 
Irta: TAKATS LAJOS dr. 

Embertársaink körében igen elterjedt 
vélemény, amely az ilyen és hasonló ki- 
jelentésekben nyilvánul meg: „Jogom 
vamn hozzá és amihez nekem jogom van, 
azt tüzön-vizen keresztül viszem". Te- 
hát azt, hogy bizonyos jogokkal felru- 
házva az ember mindent megtehet a jo- 

el sem tudja képzelni, hogy amikor 
„csak" jogait gyakorolja, eme tevékeny- 
ségében őt bárki is korlátozhatja. A ró- 
mai jognak az a tétele, „aui suo iure uti- 
tur neminem laedit" szabad forditásban 
aképpen ment át a köztudatba, hogy az 
aki csupán jogait gyakorolja ezért senki- 
nek számadással nem tartozik 
Igy az a gépkocsivezető aki az uttesten 

kódorgó malacot elgázolja, holott ha ide- 
jében lefékezi a kecsit ezt elkerülhette 
volna, azzal védekezik, hogy a háziállat- 
-nak az udvaron a helye, őt senki nem kö- 
telezheti, hogy kocsiját megállitsa. Az a 

tozást, helyesebben csökkentést hajtott 

végre, Ezek: Bizományba kapott napilapok- 

kal és folyóiratokkal való kereskedelem 

thírlapiroda) 25 százalékról 20 százalékra; 

kőolaj-termékekkel való házaló kereskede- 

lem 6 százalekról 5 százalókra: vashordók 

és tartályok, egyszerü, cinezett és Htogra- 
fált bádogdobozok, fognép részére való tu- 

besok, stb. gyártása 8 százalékról 7 száza- 
lékra; mészárszékek kicsmyben való áru- 

sitása 6 százalékról 5 százalékra; kolbász- 

felvágottára, szalámi és korzervált hus ke- 
reskedelme 11 szazalékról 8 százalékra; fü- 

részáru és épületfa kereskedelme 12 száza- 
lékról 10 százalékra; cipőkereskedelem 11 

százaléekról 10 százalékra; keréők- és kocsi- 

gyártó muűhelyek 7 százalékról 6 százalék- 
ra; fahordó, láda és doboz gyártása 7 szá- 
zalékcól 6 százalokra; falemez (furnir) ke- 

reskedelme 12 százalékról 10 százalókra; 

nyersolaj vásárlása, másokkal való feldoi- 
goztatása és kövlajtermékek eladása 5 szá- 
zalékról 3 százalékra esökkent. (M. 0. 1944 
L5., 280.294 számu rendelet) 

Az utlcvélhez szükséges dóbizonylat ki- 
bocsátásával kapcsolatosan a pénzügymi- 
risztérium utasitotta a bizonylatok kiállítá- 

hogy a bizonylatbán a családtő helyzetén 

fel. A rendelkezésről a minisztérium értesi- 
tette a re! örvezérteazafságet is. n 

textiünövényekkel bevetendő terület nagy- 
ságát. E szerint kenderrel 100.000 hektár, 

lennei 80.000 hehtárt és gyapottal 100.000 
hektárt vetnek be. (Timpul, 1944 L7. 
2889. száru.) 

A zsidóknak a gazdasági életben való fog- 
lalkoztatásáról Intézkedik egy mosi megje- 
lent munmkaügyi minlszteri rendelet. E ran- 
delet értelmében egyetlen vállalatnál vagy 
cégnél sem mbködhetik semmliféle formá- 

ban olyan zsidó férfi vagy nő (tekintet nél- 

kül korára), akinek a zsidóügyek kormány- 
biztossága foglalkozás-gyakorlási engedélyt 
nem állitott ki. A kiadott engedély csakis 

annál a vállalatnál vagy cégnél jogosít a 

foglalkozás üzésére, amelynél az engedély 
tulajdonosa a mállitás idején volt. (M. O. 

1944 I. 5., 100.990. számu rendelet.) 

Az egészségügyi minisztérium rendelkezé- 
se értelmében a jövőben kozmetikai cikket 
csak a vegyészeti és gyégyszerészeti intézet 
elemzése és a vegyészeti és gyógyszeré- 
szeti bizottságnak erről szóló engedélye 
után lehet forgalomba hozni. A kozmetikai 
cikkeket készitő laboratóriumoknak és az 
iyen ceikket árasitó üzleteknek a miniszteri 
rendelet harminc napot engedélyezett az 
elemzés elvégeztetésére s az engedély meg- 
szerzésére 0. 1944 1 13.266, számu 
rendelet). 

A munkaügyi minisztériam uj záró 
delkezest éntetett életbe a brasav 

( 

hitelező aki késedelmes adósa ellen a 
végletekig vezeti a biutósági eljárosokat, 
holott követelése már kellöképpen bizto- 
sitva van, szintén jogaira hivatkozik, ami 
a nagyközönség előött teljesen elfogad- 
ható védekezésnek tünik. 

Azonban már a római jogban sem al 
kalmazták a fennti jogszabalyt korlátla 
nul. Már abban az időben megbüntették 
azt, aki jogát csupán azért és olyan mó- 
don yaotalta hogy ezáltal másnak ker 
lemetlenséget, kárt, okozzon. 
Az első pillanatban különösnek tetszik 

az a tétel, mely szerint a joggal is vissza 
lehet élni Hiszen lehet a jogról egyálta 
lán szó, ha annak gyakorlása jogsalan 
ságnak minősül? 

Nézzük azonban meg közelebbről ezt 
kérdést, 

Muuden jog bizonyos célt szolgál. A 
tulajdonjog azt, hogy a tulajuonos ja- 
Valt haboritatlanul használhassa hazá 
ban lakhasson vagy azt bérbe adhassa. 
szántófoldjét munkalassa és ter 
értékesithesse a saját hasznára, a 
lező joga azt, hogy adosatól tartozása 
megfizetését követelhesse általá 
jog tulajdoncsa megkívánhatja, hogy 
jogat üszteletben tartsak és az abból 
folyó kötelezettégeknek eleget tegy 
nek. 

De éppen ebből következik, hogy 
den jog csak azt a célt szolgálha 
amelyre hivatott és az aki jogát 
ra használja, már visszaélést köv 
felelősségre vonható, ha ebből bárkine 
kára származik. 
A társadalmi kapcsolatok m 

ulyan bonyolultak, hogy ; 
felul szákség van egy maga 
ségi érzületre, mely az egymással 
szor ellentétes jegokA Kimét 

minde 
hogy jogát ugy gyakorolj 
bertároatnak minél kevesebi 
lenséget vagy éppen kárt akoz 

A tételes jog csak igen 1 
óvatosan tart lépést 
zai jogrendszer kben 



a joggyaxorlat sok esetben kártérités- 
e kötelezte azt, aki jogával - ámbár a 
törvény kereteim belul -de kizárólag 

tlenkedési célzattal élt. Igy kár- 
kötelezte azt a háztulajdonost, 

i házának javitási munkálatait a hus- 
véti ünnepek előtti napokon végeztelte el 

ks a ház homlokzata előtt felállitott ge- 
ttal bérlőjének üzleti forgalmát 

korlátozta Hasonlóképen kártéritésre 
mtélte vagy pedig végrehajtási jogát kor- 

Mtozta acmak, aki adósa ellen vezetett 
végrehajtási eljárás során követelésének 
biztosztásán tulmenő - ámbár törvényes 

intézkedéseket foganatosiított. 
Az első teteles jogszabályt törvény- 
hozásunkban, amely a jog viszonylagos 
jelegét domboritja ki, a munkaszerző- 
Gésekről szóló törvény 78. szakaszában 
ealáljuk. Ez a rendelkezés kimondja, 

hogy az a munkaadó, aki felmondási jo- 

igával indokolatlanul él, kártéritéssel 

tartozik. Első eset, hogy valakit törvény 

kötelez arra, hogy előzetesen indokolja 

meg törvényadta joga gyakorlásának 
ezükségességét. 

A délerdélyi területekre 19483 szep- 

Eemnber 15-i hatállyal kiterjesztett román 
polgári törvénykönyv tételes jogszabályt 
a most tárgyaltakra nem tartalmaz, 
szonban különösen a francia jogelmélet 

A Déli ébiclam gazdasági és joni liavelóie 

(Folytatás a 3-ik oldalról) 

és joggyakorlat hatása alatt a birósá- 
gek igen széles területen alkalmazzák az 
ebből folyó jogelveket. 

IÍgy kártéritésre itélték azt, aki szán- 
dékosan s tudatosan alaptalan keresetet 
adott be; azt aki a perben tudatosan 
alaptalan védekezést adott elő és ezzel az 
ügy kibontakozását késleltette; azt aki 
végrehajtást vezetett adósa ellen, árabár 
követelese már biztositva volt, valamint 
azt aki a végrehajtási eljárást akkor is 
folytatta, miután a már lefoglalt va- 

gyontárgyak követelését kellőképpen 
biztositnatták. Igen gazdag az a joggya-: 
keorlat, amely a tulajdonjog gyakorlásá- 
hak tulkapásait igyekszik elfojtani, külö- 
nösen a szomszédi viszonyból eredő elle- 
tétek tekintetében. 
Amint a fenntiekből kitünik a jog fej- 

lődése uj utakat nyit az emberek egy- 

máshoz való viszonyát meghatározó jog- 
szabályok birodalmában. A közösségi 
eet, az ember egymásrautaltsága a jog 

területén is szükségessé teszi az egyéni 

érdeknek a közösségi érdek alá rendelé- 

sét Jogról nem beszélhetünk csak akkor, 

ha az az egyéni érdeket ugy szol- 

gália, hogy abból sem a közösségre, sem 

pedig embertársainkra hátrány nem 
származik, olvan hátrány, mely tulmegy 
a társadalmi élet szükségszerü korlátain 

A Figyelő mult számában megirtuk, 
hogy a január 1. után továbbra is hasz- 
wálatban maradó régi üzleti könyvek 
lapjainak kézjeggyel való ellátására (pa- 
rFafálására) vonatkozó közelebbi intéz- 
kedések hiányzanak. Az azóta eltelt idő 
elatt a tumisoarai-temesvári kereskedel- 
mi és iparkamara közbenjárására a tör- 
vényszék arra a gyakorlati álláspontra 
helyezkedett hogy a napló és leltár- 
könyv lezárása alkalmával kérelmezett 
varadékolással egyidejüleg a zárlat után 
üresen maradó lapokat birói kézjegyzés- 
eel ellátja, ha ezt a felek záradékolási 
kérelmük kapcsám külön is kérik és ha 
az üresen maradt lapok után járó lapon- 
tönti 5 lej birósági bélyeget csatolják. 
Az 1948 juhus 24-én életbeléptetett 

pénztárkönyvekre nem kötelező a kéz- 
jegvzéssel való ellátás, mert e pénztár- 

könyv lapjait a törvényszék már haszná- 
latba vétele előtt láttamozta. E könyvek 

Az üzleti könyvek láttamozása 
Ujabb iudnivalol 

tehát csak záradékolással iáttandók el. 
A biróság kivételesen záradékolja a 

pénztárkönyvet akkor is, ha elnézésből a 
könyvbe az uj esztendő néhány napjának 
tételét be is vezették, Ez esetben a kér- 
vényező kérvényében ezt a tényállást 
tüntesse fel. 

A törvényszék a zárlati záradékolás- 
sal kapcsolatban megszabja, hogy a be- 

mutatott könyvek fedőlapjára rá kell ve- 
zetni a könyv törvény szerinti elnevezé- 
sét (pl. Registru de Cassa, Jurnal, Cassa 
Jurnal stb.), továbbá a cég nevét, szék- 
helyét és céghivatali bejegyzési számát. 
A záradákolás végett benyujtott köny- 

veket közvetlenül a zárlati tételeket kö- 
vető helyen cégszerüen alá kell irni. Egy- 
szerü aláirással a törvényszék jegyzői 
hivatala nem elégszik meg, hanem a cég- 
bélvegző alkalmazását kivánja. 
Megiegvezzük hogv a főkönyv és a 

másolókánvv nem esik láttamozási és 
kéziegyzési kötelezettség alá. () 

K. I. ARAD, Uradalmi intézők és er- 
dcökerülök részére nincsen megállapitva 
örvényes legmagasabb járandóság. Ami 
fizetés felső határát illeti, engedély nél- 
al az 1939 december hónapi fizetés há- 
emésfélszerese adható. Ennél magasabb 
izetéshez az országos ár-kormánybiztos- 
eág előzetes engedélye szükséges, (:) 

T, I. Arad, Miként a Figyelő egyik előző 
számában megirtuk, a készitmények eladási 
arát, felfogásunk szerint, csak a gyáraknak 
kell az ár-kormánybiztosságtól jóváhagyat- 
niok. A kisipar nem tekinthető gyáriparnak, 
eszerint a kisiparos csapán arra köteles, 
hogy ár-jegyzékés aláirásával ellátva mü- 
helyében és eladási helyiségében kifüg- 
gessze. (:) 

ÖZzV. K. K-NE, ORAVITA-ORA- 
VICABANYA. A hivatalos lap 1948. 
szeptember 6-i számában közzétett mi- 
nisztertanácsi naplóban megállapitott 
arágasági pótlék a régi nyugdijasokra 
is vonatkozik, vagyis azokra, amelyeket 

az 1948. julius 11-i uj nyugdijtörvény 
alapján nem számitottak ujra. A drága- 
sági pótlék az után az alapfizetés után 
számitandó, amely szerine a nyugdij 

itása történt. A pótlék 100 
1ij eselén 3000 lej fize- 
1000 lejig 1ő százalék, 
zalék. Ezen felül 12.000 
00 lej, 15.000 lejig 4000 

pedig 4800 lej. A 20.000 

Mécdezzen - mi feleünk 
lej drágasági pőtlék jár. () 

G. M. Arad. A katvanadik életévet be- 
töltött egyen a munkaszolgálat megvál- 
tása alól csupán akkcr mentcsül, ha évi 
jövedeime 10.000 lejt nem haladja meg. 

(-- 
z. A TIMISOARA TEMESVÁR. A 

lakbértörvény 19. és 20. szakasza bizo- 
nyos esetekben ugyan feljogositotta a 
háztulajdonost arra, hogy bérlőjét kila- 

koltassa ha ingatlana lakás céljára szük- 
séges. Ennek a jognak a gyakorlását 
azonban a törvény Z6. szakasza a törvény 
életbelépésétől számitott 10 napos határ- 

időhoz kötötte, amely régen letelt. Tes- 

sék a háztulajdonosnak ajánlott levél- 

Den válaszolni és közölni, hogy a felmon- 

dást nem fogadja el. Tekintve, hogy ki- 

lakoltatás csupán birői uton történhetik, 

a háztulajdonos által esetleg inditandó 

nerben lesz alkalma védekezni. (-) 

Határidő napló 

Az 1943 évi gyapotirermés heszolgáltatása. 

A gyapju beszolgálcatásának végső ha- 

tárideje. 
A december 16.-i árkormánybiztossági 

rendelettel megszabott felvágottárak eddig 

a napig maradnak érvényben 
sertés- vagy marhahusból készitett szá- 

razkolbász krakkói, sertésnyelv, májas- és 
véreshurka, füstölt hus és füstölt sonka 
(csonttal) eduig a napig hozható csak for- 

galomba.: 

Jan, 14, péntek 
K. k: Hilar püspök 
Protest.: Bódog 
Ortod.: Sinai vt. 

agguzeren i 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ünnepeket követő napok kivé- 

telével, - Szerkesztőség: fimisoara I, Bulevardui Regina Maria 8. kiadohivatal: 
I, Piata Eratianu 3. szán, 

Távbeszélő: szerkesztőség 50.78, kiadóhivatal 28-10. 

műfizetési ár a lap házhoz való kérbesitésév l vagy postán küldve: eg
y hónapra 140 lel 

hárosa hónapra 400 le Egyes szám ára 5 lej 

araden előfizetések, hirdetések és felszóla ulások Keclama hirdető-iredában, Metjaze- 

.l utca 6. Távbeszélő: 17-11. 
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vesa 

A Református Nőszövetség teadél- 

utánja. A timisoarai-temesvári Refor- 

mátus Nőszövetség január 16-án, vasár- 

nap délután négy órai kezdettel a refor- 
mátus házban lévő gyülekezeti teremben 
teadélutánt rendez. A bevételt a Vörös- 
kereszt céljaira és a szegények segélye- 
zésére forditják. 
- Megkezdődött az aradi kereskedők 

és iparosok taniolyama. (Saj. tud) Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara közli 
az érdekelt kereskedőkkel és iparosok- 
kal, hogy a karácsonyi ünnepekre meg- 
szakitott továbbképző-tanfolyam ismét 
megkezdődött, 
- Erdemes ügyvéd halála. Timisoara- 
Temesvárott rovid betegség után el- 
hunyt Róna Ignác dr. ügyvéd, a timi- 
soaraitemesvári ügyvédek nesztora, 88 
éves korában. Róna Ignác dr. annak ide- 
jén előkelő szerepet vitt a város társa- 
dalmi életében. Valamikor a városi kép- 
viselőtestület első virilista tagja volt s 
mind a közéletben, mind az ügyvédi ka- 
marában tekintélyes egyéniség volt. 
Alapitótagja volt a szinpártoló egyesü- 
letnek s minden közérdekü megmozdu- 
lás az elsők sorában találta. Róna Ignác 
dr.-t holnap, pénteken délután 4 órakor 
temetik a belvárosi temető Schlauch-féle 

kápolnájából. 
- Az első villamos-szerencsétlenség 

Aradon. (Saj tud.) A néhány nappal ez- 
előtt üzembe helyezett aradi villamos, 
amelyet egyelőre benzinmotor vontat, 
máris sulyos szerencsétlenetget okozott. 
Az evangelikus templom előtt elütötte 
Pepa Ioan nyugdijas törvényszéki tiszt- 
viselőt és mindkét lábát levágta. Kór- 
házba szállitották. Allapota sulyos. 
- Aradi üdetek uj zárórája. (Saj tud.) 

Arad- és Bihor-Biharmegye városaiban az 

alábbi uj zárórarendctet szerint nyitják és 

zárjak az üzleteket: 

pénzmtézetek és vállalzti irodák, pékségek, 

zöldség- es tojáskereskedések, tej- és hal- 

csarnokok délben 1-3 óra között vannak 

zárva, este pedig 7 órakor zárnak, szomba- 

ton és ünnepet megelőző este egy órával ké- 

sőbb. Mészárszékek céli zárórája 1-4, mig 

este 8 óra, szombaton és ünnepet megelőző 

este egy félórával kesöbb. Füszerüzletek és 

szatócsok fél 81-ig és 3-7-ig tartanak 

nyitva, ahol pedig nincsen alkalmazott, ott 

reggel már 7 órakor nyithatnak. Am esti 

záróra szombazon és ünnepet megelőző nap 
8 órakor van. Minden más üzlet déleiőtt 8- 
i és délután 3-5 óra között tarthat nyi-va. 

Papir- és könyvkereskedések reggel már 

fél 8 órakoz nyithatnak, este pedig ő óra- 

kor zármak, Szombaton és ünnepet megelő- 

ző nap a fennti üzletek zárórája egy órával 
később van A vas-áru üzletek szombaton 

délután nem nyitnak. Borbélyok fél 8-1 

és 3-7 óra között artanak nyitva, szom- 
baton és ünnepet megelőző map a belváro- 
siak este 9 órakor, a külvárosiak pedig 10 
órakor zárnak Női-fodrászok 8-1 és 3- 
fél 8-ig dolgoznak. szombaton és ünnepet 
megelőző este 9 órakor zárnak. A kereske- 

delmi és ipari vállalatok irodái délelőti 8S- 
1, délután 3-6 óra között nyitnak, szomba- 

ton a déli záróra 2 órakor van, délutáim szü- 
net, de egy-egy tisztviselő felváltva beren- 
delhető az irodába. Pénzintézetek délelőtt 
8-2 között dolgoznak, kedden és pénteken 

délután is, 4-8 óra között. 

za a háztulajdonosoknak és főbérlőknek, 

berbélyok, fodrászok, 

- Dudás Miklóst a munkácsi egyház 
megye apostoli kormányzójává neveztél 
ki. (Róma). Az Össervatore Romane 
közli, hogy XII. Pius pápa Dudás Miklós 
hajdudorogi püspököt, a munkácsi egy- 
házmegye apostoli kormányzójává ne- 
vezte ki. 
- Az aradi munkafelügyelőség közle 

ménye, (Saj. tud.) A munkaügyi minisz 
térium két hónappal ezelőtt felszólitotta 
a kereskedelmi és ipari vállalatokat 
hogy készitsenek kimutatást alkalmas 
Zottaik sport-tevékenységéről. Az aradi 
munkaügyi felügyelőség most közli as 
érdekelt vállalatokkal, hogy a kimutatás 
január 15-ig kell benyujtaniok. 
- Csecsemogondozonok kiképzése. A 

timisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
vezetése alatt álló dr, Kakuk-csecsemő 
otthon alkalmat nyajt a fiatal leányolk- 
nak arra, hogy csecsemőgondozónői tam 
folyamat végezzenek. Az intézménybem 
erre az emberbaráti hivatásra mind am 
elméleti, mind a gyakorlati tudás mege 
szerezhető. A jelentkezés hatarineje 
január 20 ig hosszabbitották meg. A jei 
jentkezéseket a következő cimre kell be- 
küldeni: Timisoara, II., Piata Detunata 
7. Ugyanott szóbeli, vagy levélbeli fele 
világositás is kapható. 
- A timisoarai-temesvári lakáshíva 

tal közleménye. A Timis Torontal-Temee 
Torontal megyei prefektura mellett muiül 
kodóő lakáshivatal ujból tudomására hom 

hogy az érvényben lévő rendelkezések 
értelmében minden megürült lakás vagy 
butorozott szoba a lakáshivatal részére 
zároltnak tekintendő. A megürült laká- 
sokat és butorozott szobákat haladékta- 
lanul be kell jelenteni a hivatalnak. A 
rerdelet ellen vétő személyek lakbér- 
szerződését megsemmisítik, az ingatlamt 
elrekvirálják s a bérlőt és tulajdonost a 
jakásból külakoltatják. 

Dr. Windholz Béla 
Arad, Melianu-utca 4 

CELTUDATOS FERFI 
- A vagyonomat kizárólag törhetetlen 

szönhetem. 
- Ne mondja! Én ugy tudram, hogy 

örökölte a vagyonát a nagynénjétől 
- Ugy is van, de tizenöt éven át de 

minót kellett vele játszanom. 

MENYASSZONY-JELÖL 
- De kislányom, - szól a papa fel 

jés csóválva, - hogyan képzeled, hogy 
hozzámehetsz ehhez a fiuhoz? Hisze. 
hatezer lejből nem tudtolk egy hóv 

-ő, apukám, - feleli ragy 
mel az ifju hölgy, - fogalma 
róla, milyen hamar elmulik eg 

XMONITORUL OFICIAL bucuresti hivatalos lap részére, közgyülési 
hivók, mérlegek és bármely más közle mény meghirdetését, valamint előfize- 

tések (előfizetési meghosszabbitások) felvételét vállalja és pontosan elintézi a 

hirdetőiroda, Arad, Eminescu-utca 4. szám. 

e 

Postai megbizásokat pontosan elintézünk. - Bejegyzési száma: 167, 
Távbeszélő: 17-1 
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Olosz Lajos dr. főszerkesztő 
gyásza 

misoara-Temesvár. Chisi- 
neu Cris-Kisjenőről kaptuk azt a szomo- 
ru hirt, hogy főszerkesztőnk édesanyja, 
özvegy Olosz Lajosné, egy esztendeig 
tartó sulyos betegség után, 75 éves ko- 
rában elhunyt. A nemes- és áldottlelkü 
édesanya halála mély megilletődést kel- 
tett mindazok szivében, akik ismerték. 
A fiára, Olosz Lajos dr-ra és családjá- 
ra rázudult csapást az Isten akaratában 
való megnyugváson kivül enyhitheti a 
megbecsülésnek és az őszinte részvétnek 
az a sok jele, amely az elhunyt utolsó 
atján megnyilatkozott. 
özvegy Olosz Lajosné temetése ja- 

nuár 11-én ment végbe. A község pap- 
jai és lakosai, az értelmiségiek és a fa- 
tusi nép, ott állottak a végső tisztelet- 
adáskor a koporsó körül, megemlékez- 
vén arról az emberiességről, odaadó 
szolgálatról, becsületes segiteni akarás- 
ról amellyel egykor Adea-Ágya község 

yző-párja teljesitette feladatait. 

gyászszertartást Nagy Zoltán chi- 
ineuerisi-kisjenői református esperes 

Végezte, a sirnál Szilágyi Sándor panco- 
tai-pankotai lelkész mondott megható 
bucsuztató imát. A temetésen Olosz La- 

os dr. ügyvédtársai is megjelentek. 
Része vett a temetésen a Magyar Nép 
közösség aradi szervezetének elnöke, 
Palágyi Jenő dr. és Dömötör László al- 
elnök, a népközösségi központ nevében 

Parecz György dr. országos főtitkár, 
nogy kifejezzék a bihor-biharmegyel 
népközösségi szervezet elnökének, Olosz 
ajos dr-nak, népközösségünk legőszin- 

tébb részvétét. 
A Déli Hirlap szerkesztősége és mun- 
katársai, akik Olosz Lajost közelebbről 
igmerik és ezért tudják, hogy milyen 
atmas csapás érte őt édesanyja el- 

ytával, megilletődve gondolnak reá 
lyos gyászban s kivánják neki a 

fájdalom és bánat enyhülését. 

Halálozások. Philipp Gyula kereskedő 
esztendős korában Timisoara-Temesvá- 
meghalt. gyászolja: özvegye, Phüirp 

fiail, menyei és unokái Temetése 
án délután ment végbe. A család a 
látogatások mellőzését kéri, - Berg- 

1er Mihály, péenzügyigazgatósagi biszt- 

viselő, életének 57-ik évében elhunyt. Te- 

metése csütörtökéz, e hó 18-án. d. u. 3 éra- 
or lesz az aradi felső temető halottasházá- 

= Bergintz Gusztáv 35 éves korában 

Aradon elhunyt, Temetése csütörtökön ja- 
nuár 13-án megy végbe az aradi felső- 
temető halottasházából. 

uügyeletes gyógyszertárak. Január 

3, csütörtök: Arad: Lager (Regina 
Maria-körut 25), Berger (Saguna-ut és 
General Ccanda-ut sarok.) - Timi- 

soara-Temesvár: Belváros: Io- 
nescu (Mercy-utca), Gyárváros: Sando- 
vici (Dacilor-utca 10), Erzsébetváros és 

lfóézsefváros: Roxin (Azente Sever-tér), 

Mehala: Corvin (Closca-utca 18.) - 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Frei- 
dori-Szabadfalu: Bonomi. - Jamiár 14, 

péntek: Sibiu-Nagyszeben: Dr. Binder 
Reisper-utca 9. 

lzemzavat 
Irta: VAJDA MARIETTA 

Mind a négyen hallották az óra csen- 
gését, de egyik sem mozdult. A tanácsos 
ur feljebb huzta a paplant és megrordult. 
A felesége alvást szinlelt. 
A két leány: Rózsa és Ella, a harma- 

dik szobában éppen oly jól hallották az 
ébresztő-óra lármáját, mint az öregek, 
de mem vették tudomásul. 

Hajnali öt óra volt. Az ablakredőnyö- 
ket vadul rázta a szél, és a kapu csiko- 
rogva birkózott egy kopasz bokor csap- 
kodó ágaival. Az ablakréseken süvitve 
tolakodott be a jeges levegő. 
Füstös, áporodott rendetlenségben várt 

a négy szoba takaritásra. A konyhából 
nem hallatszott a szokott motozás és a 
fürdőszoba dermedt csendben ásitott. 
A tanácsosné elkeseredetten fojtotta 

vissza lélegzetét. Ő nem kel fel, ha délig 
kell is feküdnie! Ott van a két leány, 
Rózsa és Ella. Utóvégre megkimélhet- 
nék az anyjukat. Igaz, hogy sohasem 
segitettek a háztartásban, mindig volt 
szakácsnő, szobalány. Ki tehet róla, hogy 
most ilyen zürzavar keletkezett? A sza- 
kácsnő epegörccsel fekszik a kórházban, 
a szobalány már tegnap este megszökött. 
Délutánra már itt lesznek az uj alkalma- 
zottak és a háztartás simán haladhat to- 
vább a megszokott uton. 
A harmadik szobából csendes szóvál- 

tás szürödött be. Rózsa és Ella zsörtö- 
lődtek. Biztosan a felkelés miatt. Ellá- 
nak igaza van! Utóvégre összetörten, 
kivörösödött kézzel nem mehet a tanmit- 
ványai közé. Ma épen latin órája van a 
nyolcadikban és hivatalos látogatást vár- 
nak. Valami külföldi pedagógus iró jön. 
Maár két hete emlegeti a dolgot. 
Rózsát is meg lehet érteni. Hajnali há- 

rem órakor feküdt le, Délután meg vőle- 

gényének édesanyja érkezik. Jön meg- 
nézni a választottat. Eddig nem talál- 
koztak, mert az öregasszony valahol Er- 
délyben lakik. i 

Némi aggodalommal gondolt a bemu- 
tatkozásra. Rózsa már alaposan bent van 
az időben. Igaz, hogy nagyszerüen „tart- 

ja magát", a férfiak huszonöt évesnek 
nézik, de az asszonyok szemét nem lehet 
megcsalni. Azok egykettőre lehántják 
egymásról a mesterséges fiatalságot és 
üdeséget. Röntgen-pillantással hatolnak 
a látszat ködén keresztül. 
Rózsának ma pihennie kell, s az arcát 

raindenféle pépekkel borogatni, hogy 
friss legyen és ne lássák meg rajta a 
harmincöt esztendőt. Hiszen, ha vesszük, 
asszonyná! ez még nem olyan veszedel- 
mes kor, de leánynak bizony sok egy 
kicsit. 
A tanácsosné csendes imára kulcsolta 

kezét Csak még Rózsa szerencsésen 
férjnezmenjen! Akkor minden probléma 
elintézodott, amit asszonyi élete követelt 
tőle. Minden kötelességét teljesítette 
családjával, gyermekeivel szemben. 
A harmadik szobában elcsendeseötek. 

Ugy látszik, nem hajlandók felkelni. Nem 

akarnak fűüteni, takaritani. A tanácsos 

ur egyenletes lélekzetvétele halkan szü- 

rődött az asszony felé. 
Kelletlen lassusággal kattintotta fel a 

kis lámpát. Valami csodára várt, ami 

megmenti mindnyájuk kényelmét. Szinte 

el sem tudta hinmi, hogy neki kell befü- 

tenie, vizet felhozni a havas kutról. 
Dideregve öltözködött és halk léptek- 

kel suhant a konyhába. Undorral nézte a 

tegnap esti mosatlan edényeket. A boros, 

hkörös poharak aljáról furcsa, keserü 

szag párázott, a hamutálakon cigaretta- 

csutkák hevertek. Olyan volt a konyha 

levegője, mont a söntések ajtaján hajnal- 

ban kiáradó aperodott gőz. Kinyitotta az 

ablakot,. Szélroham vágott arcába s haja 

pillanat alatt bederesedett. Tegnap óta 

viharosra fordult az idő s meghozta a 

Megfrissült mozgással rakta meg a tü- 
zet. Mosolyt aranyozott arcára a felpat- 
togó lángok szikrája. Valami halvány 

emlék ködképe kezdett előbujni lelkében 

és meleggé fütötte szeme sugarát. Vala- 
mikor, a multban vagy talan a masik 
életében - sokat kuporgott igy a tüz- 
hely előtt. Leste a lobbanó lángokat. Min- 
denki aludt s a hajnali ködben ő gyujtot- 
ta mega tüzet, ő őrizte meg a fenyt, 
a meleget a családnak ; 
Kis sóhajjal nyitotta ki az ajtót. Öva- 

tosan vitte a vizesvödröt, hogy zajt ne 
csapjon vele. Hadd aludjanak még sze- 
génykék! 
A veranda falán puha csomókban csil- 

logott a hó: Mintha valamelyik hancuro- 
zó gyerek csapkodta volna oda. Az 
aprócska üvegtáblák szikrávza verték 
vissza a villanyfényt. 

Asitva bujt elő vackából a nagy va- 
dászkutya. Meleg fejével az asszony ke- 
zéhez dörgölőzött. Szükölt, vinnyogott 
örömében. 

- Pszt, Hektor, hallgass! - csititotta 
az asszony és vigyázva lépkedett lefelé. 
A bolond állat szükölve ténfergett körü- 
lötte. Ugy, mint az a másik kutya, vala- 
mikor husz évvel ezelőtt. Az volt a ki- 
sérője, őrzője. E1 nem mozdult volna 
mellőle aranyért sem. 
Az udvaron vastagon feküdt a hó. Kö- 

vérdereku oszlapok fején kevély cukor- 
süveg csillogott. A hótól terhesre hiztak 
a fenyőbokrok s a kerités hegyes vascsip- 
kéin lágy pehelyréteg lomposodott. A 
szomszéd házat süket csendbe takarta a 
fehér hópaplan. Meleg fénynyaláb ömlött 
ki egy távoli ablakról az utra. Az ara- 
nyos kévében sürü pelyhek kavarogtak. 
Játékosan kergették egymást. 
Csikorogva tekeredett fela kutlánc. 

Kicsit lihegett, amikor a vödröt felemel- 
te. Hiába, az idő elvitte már fiatal erejét. 
Az évek végigkalapáltak erős szivén s 
minden év az elmulás pusztitó méreg- 
csenpjét keverte vérébe. 
Minden elmulik. Élete már lefelé sik- 

lik. Merev szembogara már csak szürke 
foltnak látja az örömvárás lángoló szi- 
mét. Nem vár semmit, nem akar semmit! 
Már tiz éve, hogy férje megváltozott. 

Ugy élnek egymás mellett, mint két 
összeszokott igás. Béla egész nap a ka- 
szimóban ut. Ha hazajön, nem beszél sen- 
kivel, csak zsörtölődik. Az is igaz, hogy 
ő is jon-megy a barátnővel, de hát mit 
csináljon? Nem ülhet egyedül itthon. A 
leányok a maguk társaságával szórakoz- 
nak, Önálló, kenyérkereső mind a kettő, 
nem kivánhatja, hogy miatta lemondja- 
nak a mulatságról. 

Lihegve vitte fel a vödröt. A konyhá- 
ban már meleget sugárzott a tüzhely. 
Süvitő szélkölykök döngették a kürt fa- 
lát és fütyörészve rohantak ki a kémé- 
nyen. A fekete-tarka macska nyávogva 
dörzsölődött lábához. Hektor szükölve 
kaparta a verandaajtót. 

Elérzékenyült mosollyal szedte elő a 
mosogató dézsát. Most már emlékezett. 
Emlékezett minden kis horpadásra rajta. 
Aljan a nagy kerek foltra, akkor verte 
le, amikor Ella majdnem magára rántot- 
ta a levesesfazekat. Háreoméves volt a 
kislány és Rózsa már pólyában gögicsélt. 
Édes kis baba volt mindakettőő 
Halk csörrenéssel ütődtek össze a po- 

harak, ahogy öblitette őket. Ugy ragyo- 
gott a viz a metszett üvegeken, mint az 
Clvadó ezüst. A poharakat mindig szive- 
sen mosta. Szerette tükrös csillogásukat, 
csilingelő hangjt 1t Béla, a férje neve- 
tett is rajta eleget. 
Régi ineulatok melegitették szivét, el- 

mult örömök hangja visszhangzott fülé- 
ben. Földöntuli fényességgel bujt elő az 
emlékzug lomtárából egy régi kép. 

Béla raég kezdő hivatalnok volt. A 
hatalmas állami gépezet kicsike, jelen- 
téktelen csavarja, Két pici szobában szo- 
roskodtak. A szükös fizetésből nem tel- 

DÉLIRA? 
hában és Béla mégis felébredt! Hiába 
titakozott, tréfás erőszakkal kapta k 
kezéből a konyharuhát. Mókázva törül- 
gette az edényeket és kacagásuk felver. 
te a gyerekeket. Ella hosszu hálóingben 
tipegett ki és két gömbölyü karját sikon 
gatva tárta ki feléjük. 
Halk sóhajjal egyenesedett ki. A 

mód, az idő, jégkérget font szivük köré é 
kacagásukat pokhálóval szőtte be. El 
mult rainden. Egyedül járják mindk 
ten a ködös, őszi utakat és magányos 
lekkel hullnak az elmulás csendjébe. 

Csendes kis nyikorgással tárult az aj- 
tó. Fáradtan villant szeme a zajra, de 
csilaggá tágitetta a boldogság. Béla a 
szükszavu, rideg tanácsos ur lopako- 
dott be. 
Meghatott mesollyal nyult a konyha 

runa után és ügyetlen kézzel kezdett 
törülgetéshez. 
Édes - cugta az asszony s imá 

sagos öröm sugárzott az arcáról. 
2 pPszt, alszanak a gyermekek, - mo 

tyogta a tanácsos ur, s féltő mozdulattal 
tette le az asztalra a szőlőmosót. 

, 

é 

A SVED ORkSZAGGYŰLÉS ÜNNE 
PELYES MEGNYIIASA. (Steckholm). 
A sved orszaggyülés 1944. évi ülésszaká- 
nak ünnepélyes megnyitása a svéd kr 
rályi palota országgyülesi termében 
ment végbe A király, a királyi család 

tagjai, az ország legfőbb méltóságai, a 
külföldi diplomaták és az országgyül 
két házának tagjai jelentek meg a I 
nyitáson. Az országgyülés két házának 
tagjai előzőleg formai ülést tartottak 
amelyben megvalasztották az elnököt az 

1944 évre. A második kamara elmöke ki- 
jelentette, hogy Svédország eltökélt 
szándéka a szabadságra és önállóságra 
való jogát továbbra is megóvni. Ezért a 
svéd nép a régi politikai irányelvet kö- 

veti: békét s szabadságot akar. Az elni 

ezzel kapcsolatban hangsulyozta még) 

hogy az országgyülés uj ülésszakától 
nem kell szenzáriókat várni. A tavaszi 
ütésszak első ciklusa májusban ér véget 

(Tp.). 

KETEZER FöRE EMELTEK A 
TIKANVÁROS ÖRSEGENEK LI 
SZAMAT. (Varikánváros.) A vatik 

rádió közlése szerin a Vaikánváros őr 

ségének létszámát kétezer főre emeltél: 

Békében az őrség ötszáz 
lott. (Rador.) 

émberből ál 

MEGHAILT PALESZTINA ERIUKOR 
MANYZÓJA, (Mersina). A palesztin 

lapok közlése szerint, Morris Ba 
1918 óta Palesztina angol kormányzó 

volt, meghalt. (Rador). 

UJ VEZETő A NEMET PROP, 
GANDA-MINISZTERIUM 1 
OSZTALYANAK ELEN 
Göbbels birodalmi propaga ini 
ter, a lemondott Hunke tanár hel 
Hans Draegert ár.-t n ki 
paganda-minisztérium ügyi 
lyának vezetőjévé. Hunke tanár 
berlini körzet gazdasági kama 
elnöke, a Némei Bank vezetőségé 
lasztotta. Hunke tanár megtartoi 
német gazdasági tanács elnöki tis 
gét is. (Rador.) 

BAN. (Genf). A lendoni 
szerint az egyiptomi 
mini 

lett cselédre, pedig ugyancsak ráfért vol- EG 
na a segítség. Ella, Rózsa sok dolgot ad- 
tak. Akkor voltak ilyen hideg hajnalok, 
mint ma Nesztelenül mosogatott a kony 
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; Hirek 
adás, F = Felolvasás, Z = Zenekar, 

2z = Szórakoztató zene, K. 2. = 
nnyü zene. Hel. Hangiemegek. 

JANUAR 14, PÉENTEK 
BUCURESTI: 6.55 H és Z. 12.45 H. 

éemet--román bajtársi óra. 13.50 H 

lémetül. 14 H. 14.15 Közlemények. Mü- 

sebesültek részére 15.30 Katonák 

üzennek. 17.57 Német nyelvtanfolyam. 
15 H németül. 18.30 Egyházi hang- 

erseny. 19.20 Bach-zene. 19.50 H. 20 

zlemények. 20.40 E 21 Wagnerzene 

.20 H, sport. 22.30 K z. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Bécsi zene. 

3 Z.13.30 H. 18.30 Akordeon. 19 E. 

19.35 Spanyal zene 20 E. 21 H 

BEUDAPEST I.: 7.40 Torna 8 Hés Z. 

) H német, romláln, szlovak, ruszin és 

erb nyelven. 9.30 Sz. z. 11 H. 11.35 

12.15 Gregoriánus ének- 

rok. 13.40 Korunk betegségei. 13.10 
15 Cigányzene. 19.30 H. 

16.05 Hgl. 16.35 E. 17 Finn dalok. 17.30 

E 17.49 H. 18 Se szó, se beszéd, mu- 

Zsika. 18.35 Spori. 18.45 Német hallga 

tóknak. 19.20 Magyar népdalok. 19.50 

HO0E. 2z1.40 gyházz nei előadás. 

2240 H. 23.10 H nemet, angol és fran- 

cia nyelven. 23.40 Filmdalok. 24.30 

Csárdaások. 24.45 H. 

Mozik musora. Január 18, csütör- 

tok: Arad: Aro: „Boldogság akadá 

lyokkai , Cerso: , A tenger leánya, Fo- 

rum: „Titanice". Royal: „Dél futárja, 

Urania: „Az ifjuság büne. - Timi- 

e 
Corso: „A 

„Egy kerirgő teéretted. 
helli", Capitol: Mozart" 
sziv", Thalia: 

kara 

Apróhirdetések 

SZOPTATO-DADA keresek sürgősen. 

Jelentkezni Timisoarán, a Szent-Anna 

szanatoriunmiban, (314) 

joGOsTOTT RÖNYVELŐ vállal mér 

legkész tést orakönyvelést, esetleg 

egesz delelőtti elfoglaltságot Szives 

megkereséseket Megbizható mérleg
ke- 

pes' jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(227) 

ERESEK bpejárónőt azonnalra. Dr. 

rausz, Timisoara I, V. Alexandriu. 2, 

II. em. (223) 

VESZEK régi müvü (antik) vagy uj 

arany ekszert és hibátlan brilliánskövet. 

"Tumisoara I1, Maresal Joffre-u. 7/. 

"Távbeszélő 43-59. (208) 

REKAMIENAK alkalmas séziong, ke- 

jeti mintáju sézlong-takaró eladó Ti 

muisoara II, Titu Maiorescu-u. 18. 8. 
ajtó (222) 

GYAPJUFONAST vállalok. Timisoara 

IVSagului-ut 37. Julis. (218) 

DROTKERITES, 27 méter, oszlopokkal 
tt eladó Timisoara III., Coroana de 

u 17 Stemner. (244) 

DENEST keresek könnyü szolgá- 
at a Timisoara III. Romulus-u. 27, 2 
tó (243) 

a . 

Fályázat 
ra 1 

anitói állasra 
A lermata neagraifeketegyarmati re 

átus elemi istolához okleveles férfi-. 
őtanitót keres az egyházközség 

ezés szerint. Pályáza- 

rohial reformat, 
a Zerind, jud. Arad ' 

NÖL. 38-as, kifogástalan hócipő és nő! 
ruhák eladók. Megtekinthetőök 2 5-ig. 
rimisoara 1, Regina Maria-körut 8, III. 

/ 

emelet. (5410) 

VARROGEPE a helyszinen megjavi- 
tom. Hivjon 22-04 tavbeszélőn. 11mi- 
seara II.. lon Creanga-u. ő. (230) 

ELADÓ jó állapotban Dévő Singer- 
gyártmányu varrógép. Timisoara II., Is- 
pirescu-u. 2. (231) 

KERESEK azonnali belépésre kifogás- 
talan szobaleányt. Cim a timisoarai ki- 
adóhivatalban. (229) 

KERESNEK kifogástalan, román, ma- 
gyar, nemet LEVELEZŐ-GÉPIRONOT 
azonnalra, vagy február 1-re. Cim a ti 
misoarai kiadóban. (245) 

ÜZEMBEN lévő, 50 HP. fél-Diesel- 
metor eladó üzembemn. Megtekinthető 
mperjesy gazdaságban, Mica, Tarnava- 
Mica. (4521) 

ADÓ 37 38-as hócsizma és sötét 

gyapjutakaró. Timisoara IV., Pop de 

Basesti-u. 5, 14. ajto. Csak délután. 
(241) 

BERHAZ eladó. Timigoara II, Mata- 

sarilor-u. 18. (239) 

6- Zs 39-as RAKANCS eladó. Arono 6- és 
cs, Timisoara I, Regina Maria körut 

(235) 
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MINDENES-leányt felfogadnak. Timi- 

soara IV.. Garii-u. 4. Vendéglő. (234) 

LAKRÉSZT, 1- 2 szobát. fürdőszobával, 

a Józsefvárosban, vagy villamoshoz kö- 

zel azonnalra keresek Cimeket „Házas- 

pár" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

, 

me
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Muzás január 27-én és 28-Am. 

állami osztálysovsjátó 
2. osztálya. 

coucru 
/ e 

/ 
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Még mindég nem késől 
Még milliomossá válhatik! 

800 lejjel 
résztvehet még most is a 2. osztály 
játekában. Közelebbi felvilagosítást 

az elárusitó helyek adnak. 

ASZTRAKÁNkabát, háromnegyedes talba kérk. (242) ; 

fimisoarai ne- z H mlőadások lávbeszélő. 38 95 

Temesvári 3. 5. 7. 9 kor Bei szám 6-110-1939 

ESARE BABE a gyermekművész megrihat és kacagtat 

A e z vV rDEAMicIS remekében 

CSALADI házat 500.000 lejig, megvé- 

telre keresek Cimeket „Készpenz jel- 

igére a misoarai kiadóhivatalba kee Banul Maracineiu 24. 

BETEG APOLASAT, vagy hasonló mun- 

kát vállal középkoru nő. Timisoara V. 
(238) 

szkunkszgallérral, kitünő állapotban 

vő, eladó Megtekinthető 10-12 

misoara IV, I. C. Bratianu-u. 37 

ajtó. 

GYERMEKKOCSI, korszerü, keveset 
hasznaált, valamint sportkocsi olcsón el- 

adó Timisoara IV., Fröbl-u. 36, II. em. 

rek. (226) 

JoL FőözZő mindenest azonnalra felfoga- 

dok. Timisoara, II, Iosif Vulcan-u., 20. 
nél. 

FIATAL bejárónő ajánlkozik reggel fel 

8-tól, délután 23g. Cime: Timisoara 

1V., Pep de Basesti-u, 3, a házm ster- 
(233) 

(orra) 

URANIA-lmszinház, Arad 14daz,, 3 z é 9ot 

Ma. A iranecia üilmipar határköve. Harry Baur mesteri 

alakitása, megrázó eset az iljuság életéből 

Az ifiuság bűne 

léssel Csizma" jeligére a timisoarai 
gástalant, vennek. Cimekei ármegjelő- ] 

(5408) viadóhivatalba kérek. Geml-utca 6 

hOYAL-mozgó, Arad 
ökéletes hangleadás 

Ma A rancia tilmgyariás egy k nagysikerü ujdonság 
filmje 

Deéeée!lIt áA
r i Pierre Richard Wilm, 

Jany Holt 

és Charles Vanel mindent felülmuló a! kitásával 

A DRLUTCA 2 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Kellemesen lütött terem. 

Szövőket é 
feltegadnak. Industria Textia Aradeana S. A ri 

i E 

Bel 

oze 

ám 242 981 

HOCSIZMAT, 37-, esetleg 38-ast, kifo- FEKET
E női kabát, kosztüm és ingek, 

jó állapotban lévők, eladók. Megtekint 

hetők a háztulajdonosnál, Timisoara V.
 

zőövőnőket 

25. (4519) 

FORUM-mozgó, Arad 
Távbeszélő 20-10. 

Előanások 3, 5, 7 és 9 órakel 

A főszerepekben Sibiile Schmitz, 
Monlka Bura, Hans Nielsen. 

LEANYT vagy asszonyt 

resek 2 személy mellé, 
szakácsnő mellett laká 

Ma bemutató. Meglepő eseményekben gazdag vigjáték. 

Boldocgság akadálvokkal 

4 ; 1. . . kor 

ARO-meozi, Arad árb t4 et álea 

A legkivátobb sziné zekkel. Hans Söhnker, Elsie Mayerhotfer. 

fonso-%oz. arad 
Ma elősző 

l 


